

铁力

“定制”新引擎 激活新动能

□本报记者 梁金池

冬日里,在铁力市佳新优稻谷物种植农民专业合作社内,负责人项佳新正带着社员们加班加点打包定制米,再由快递发往全国各地。“我们的定制农业项目2024年度认领费用为每亩5000元,年度试验面积达1500亩,产值达750万元。”项佳新介绍,该项目巧妙融合线上种植体验与线下实践,既满足消费者对稻米生长环境的探知欲,又丰富了农业休闲娱乐形式,为消费者带来前所未有的农业体验,同时拓宽了农民增收渠道,有效宣传了铁力市的自然资源优势,加速“农业+”产业的融合发展,提升农业科技含量与市场竞争力。

项佳新告诉记者,2024年,合作社精心推出4种认养模式,以“一田多收”策略提升农业附加值。在绿色有机稻米的基础上,配套推出鱼田、虾田、蟹田、鸭田等多种生态种养模式。“就拿鸭稻米举例,我们采用‘鸭稻共作’模式,于插秧后15天左右放养幼鸭,实现动植物和谐共生。每亩精准投放18只鸭子,被形象地称为‘十八罗汉’,在无公害环境中茁壮成长。鸭子在田间活动,发挥‘三增两除’功效,与水稻生长形成良性循环。”

“此外,我们还打造了特色产品虾田米,在确保水稻品质与产量的同时,引入南方鱼米之乡的成功经验,探索鱼虾蟹与水稻共生的生态模式,开辟农民增收新路径。稻田中的寒地小龙虾成果显著,繁育基地及配套设施投资达300万元,完成寒地小龙虾养殖繁育基地及15栋大棚的建设,总面积达11025平方米,成功繁育商品小龙虾500万尾。成功注册自有商标并申请品牌保护。虾田米食味值高达92.5,受到了很多消费者的喜爱。”项佳新说。

铁力市在推进定制农业发展过程中,涌现了一批以佳新优稻谷物种植农民专业合作社为代表的定制农业大户。记者从铁力市农业农村局了解到,这些定制农业大户以创新生产力为引擎,巧妙运用新媒体平台,打造了一批集观光、体验、教育于一体的农业旅游项目。游客们可以在那里亲身体验农耕乐趣,了解农耕文化的深厚底蕴。这种“农业+旅游”的模式,不仅为游客提供了丰富的休闲选择,也为当地带来了可观的经济效益,促进了乡村经济的多元化发展。

讷河

一乡一品 发展定制农业



□本报记者 周静

13日,讷河市委农村工作会议结束后,随即举办了定制农业专题培训,省定制农业工作专班负责人围绕定制农业主要特征、产业优势、发展模式和发展策略等进行了深入浅出的讲解,并结合讷河市资源禀赋,给出了发展定制农业的具体建议。

2024年以来,讷河市深度挖掘资源优势,依托“寒地黑土、绿色有机、非转基因”三张牌优势,确定了个性化订单种植模式、认养农业模式、社区支持农业(CSA)模式、定制化农产品加工模式、农业旅游定制模式、精准农业定制模式6种定制农业发展模式。根据市场消费需求变化适时调整定制战略,立足资源禀赋,因地制宜开发,做到宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔,形成了同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的“定制农业”产业结构和区域布局。科农食品公司根据市场需求,实施了“企业+基地+农户+餐饮”的鲜食玉米定制化农产品加工模式,为广东餐饮企业定制生产速冻甜玉米粒产品、为内蒙古地区及省内企业定制生产“3小时锁鲜”鲜食玉米和玉米浆包,满足市场的个性化需求,定制产值达1000万元,带动全市鲜食玉米种植2.2万亩。在同义镇、通南镇等核心养殖区大力发展湖羊、蚯蚓鸡、西门塔尔医用肉牛等特色定制产业,开展“一亩田”“一头羊”“一只鸡”“一只鸭”等订单式、认养式定制,现已形成产业分明、优势各异的定制农业产业发展格局。同时,发动26家经营主体,大力发展菜园定制、特色农产品定制和畜牧产品定制等8个定制产业。2024年,全市种植业定制规模3.3万亩,畜禽养殖业定制规模3.46万头,定制农业经营品牌达13家,定制农业总产值1.03亿元。

据了解,今年讷河市将挖潜增效,强化政府引导,选准特色优势产品,利用信息化、智能化手段,加强耕种管收全周期管理,推出“沉浸体验”农旅定制新方式,丰富定制内涵,力争定制农业产值实现1亿元以上。



绘就人水和谐新画卷

□本报记者 吴玉玺

在近日于北京召开的全国水利工作会议上,传来令人振奋的好消息:在《关于表扬2024年水利工作成效显著省级水行政主管部门的通报》中,省水利厅在水旱灾害防御、河湖长制落实、水库除险加固和运行管护三方面工作成效显著,获得水利部通报表扬。

民生至上,治水为要。省水利厅党组书记、厅长魏邦记表示,过去一年,省水利厅深入践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神,坚决扛起治水兴水政治责任,为我省维护国家“五大安全”提供坚实水安全保障。

从高空视角俯瞰冬日的黑龙江,封冻的江河犹如飘飘玉带,装点着这片广袤黑土地。时钟指针拨转,回首2024年我省水利高质量发展之路——山河锦绣岸绿景美,灌渠通达千里沃野,江河安澜人民幸福,绘就出一幅幅人水和谐新画卷。

振兴路上



工作组、专家组一线指导。

强化水旱灾害防御 守护江河安澜

“要想国泰民安、岁稔年丰,必
须善于治水。”

2024年汛期,省以实现人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击“四不”目标,交出了一份“挺膺担当”“精准调度”“指挥有方”的防洪答卷。

2024年6月至8月,受强降雨等多种因素叠加影响,乌苏里江连续发生3次编号洪水,其中2次是有实测记录以来最大洪水。“洪水发生频次高、间隔短、持续时间长,险情频发,为防洪工作带来了不小压力。”虎林市水务局局长黄建国说。

非常考验需制胜之招。全省水利系统闻“汛”而动,与风雨竞速、同洪水赛跑。省水利厅两次成立乌苏里江前线指挥部,严格落实“四预”措施,科学制定防洪策略,现场督导、统一指挥调度相关部门、市县等各方力量抗洪抢险,以5至10年一遇堤防标准战胜两轮40年一遇洪水,牢牢守住了水旱灾害防御底线。

在抵御3次洪水过程中,省水利厅先后派出19个工作组、专家组一线指导,动员乌苏里江沿岸市县机关干部、施工企业、社会组织、群众等巡堤查险和抢险救灾6.3万人次,抢筑子堤255公里,及时有效处置险情278处,减淹城镇21个、村庄16个。

打赢乌苏里江超标准洪水阻击战,是我省全力做好水旱灾害防御工作的一个缩影。

2024年,我省在防凌汛保开江方面,指导黑龙江上游漠河等市县实施主动防凌破冰27.4公里,全省主要江河平稳开江。在抗春旱保春灌方面,协调尼尔基水库、大顶子山枢纽加大放流,补水11.6亿立方米,组织抗旱浇灌223.1万亩。在抗洪保安全方面,成功应对26条河流超警戒水位洪水、13条河流超保证水位洪水,提请转移山洪灾害危险区群众4907人,科学调度89座大中型水库拦蓄洪水22.3亿立方米。

筑牢一道道防线、跨越一个个关口、夺取一场场胜利。我省持续提升水旱灾害防御能力,为全省粮食生产实现“二十连丰”和经济社会高质量发展贡献水利力量。

落实河湖长制工作 提升幸福指数

走进铁力市,蜿蜒流过的呼兰河把人民的幸福具象化了。“这几年呼兰河的变化很大,河水越来越清,岸边景色也非常美,成了我们铁力的网红打卡地。”铁力市水务局河湖长制办公室主任郭建峰介绍,近年来,铁力市深入落实河湖长制工作要求,对呼兰河开展污染防治、生态修复、国家级水利风景区建设、幸福河湖建设等工作,推动实现“优质水资源、健康水生态、宜居水环境”的发展目标。

在近日水利部发布的2024年幸福河湖优秀案例中,呼兰河铁力市段成为我省唯一入选的优秀案例。省水利厅河湖长制工作处处长张洪斌介绍,2024年,我省印发实施全省幸福河湖建设总体规划,以松花江、黑龙江等4条大江为廊,以呼兰河等8条重点河流为脉,以多处湖泊、水库为节点,构建起“四廊八脉多点”的龙江幸福河湖建设总体布局,建设独具龙江地域特色的幸福河湖141处,以优美的水生态环境满足人民群众的热切期盼和美好需求。

2024年3月,我省发布第8号省总河湖长令,印发《黑龙江省纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化工作方案》,要求切实深化河道、湖泊、水库管理保护,彻底清理整治全省河湖库乱占、乱采、乱堆、乱建“四乱”问题,坚决遏制新增问题产生。

“不搞一刀切、不做面子活儿,确保‘四乱’问题解决到位。”齐齐哈尔市水务局局长燕树立表示,在整治河湖库“四乱”问题过程中,齐齐哈尔市将422个重点难点问题纳入攻坚行动,彻底解决历史遗留违建房舍、道路桥梁等61个“老大难”问题,清平河道内7.3万立方米乱堆砂石,河道内垃圾违建一扫而空,重点难点问题全部销号清零,“四乱”问题得到了有效遏制。

记者从省河湖长制办公室获悉,2024年,我省纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化以来,组织各地完成2.26万个疑似河湖库“四乱”问题图斑核查,最终确认问题6806个,目前已经全部完成整改。

推动水库除险加固 惠及民生安全

水库除险加固惠及民生,“治愈”一座病险水库,就是消除一个“心腹之患”、为守护人民群众生命财产安全多添一份保障。

向阳山水库位于桦南县向阳山脚下,历经60多年风雨,仍守护着一方安澜。

“水库建于1958年,由于年代久远,水库风化破坏程度大,部分坝体存在渗漏隐患,除险加固迫在眉睫。”桦南县水务局局长陈建新介绍。

2024年4月,随着施工人员和机械设备进场,向阳山水库“十四五”除险加固工程正式开工。陈建新介绍,该工程总投资达到9800万元,重点对水库的大坝、溢洪道、护坡、输水洞进行除险加固,目前已经全部完成。

向阳山水库是去年我省开展除险加固工作的11座水库之一。2024年,省水利厅对遭遇特大洪水、到安全鉴定期限的水库常态化开展安全鉴定工作,抓住国家新增国债战略机遇,落实国債和一般债资金4.48亿元,大力推进水库除险加固。

管健表示,我省以压实水库管理责任为抓手,以加强制度化建设为基础,以提高水利工程运行管理能力为重点,以提升规范化水平为突破,加快推进水库大坝安全管理标准化、信息化、现代化建设,确保水库安全管理效能,发挥最大综合效益。

此外,省水利厅积极争取水利部、财政部中央财政资金支持,落实水库维修养护资金2700万元。

本文图片均为资料片



向阳山水库。

2025年2月18日 星期二

E-mail: hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行编辑:仲一鸣

乡村快讯

本报讯
(王红蕾 记者
周静)近日,黑
龙江省农科院农
产品质量安全研
究所获批“农产
品质量安全全程
控制规范技术
机构”,是首批
全国35家技术
机构之一,是省内
唯一获批单位,业
务范围涵盖“作
物种植”领域。

据了解,“农产
品质量安全全程
控制规范技术
机构”主要职责
为开展好本地
区的农产品质
量安全全程控
制规范实施评
价和管理工
作,促进农产品
质量安全和优
质化发展。按照
有关技术规范和
实施管理办法,做好全程控制规范
技术研究、推广、指导、培训等相
关工作,严格工作程序和纪律,保
障工作的规范性、科学性和有效
性。

农业农村部农产品质量安全
中心要求,“农产品质量安全全程
控制规范技术机构”依托农产品
质量安全研究所,继续秉承“科
学、公正、高效、服务”理念,深入
实践“新视野、新技术、高水平”要
求,为保障农产品质量安全、推动
农业高质量发展作出新贡献。

科学生产 提升农作物 栽培水平

本报讯(记者周静)为深入贯彻
落实中央和省委农村工作会议
精神,加大农业技术集成创新力度,
加快农业科技成果大面积推
广应用,推进粮油作物大面积单
产提升行动,推动全省农业高
质量发展,在备春耕的关键时刻,
省农业农村厅组织专家编写并
于日前印发《2025年黑龙江省作物
栽培技术模式汇编》,要求各地结
合本地实际科学指导农业生产,
提升农作物栽培水平。

汇编中包含玉米高产优质高
效栽培技术模式、玉米中后期一
喷多效技术模式、玉米滴灌节水
增粮技术模式、玉米机械化籽粒
收获栽培技术模式等80种高产
模式,涵盖玉米、水稻、大豆、杂粮
等各品种,技术贯穿种、管、收等
各环节。